



香港特別行政區立法會  
LEGISLATIVE COUNCIL  
OF THE HONG KONG SPECIAL ADMINISTRATIVE REGION

朱國強 議員 Hon CHU Kwok-keung

## 立法會工作報告

2022年  
1月-2月



朱國強 Hon CHU Kwok-keung  
立法會議員

**HKEFW** 香港教育工作者聯會  
Hong Kong Federation of Education Workers  
凝聚專業・服務同工

# ◆ 為教育界發聲

## 要求政府支援教育界應對疫情

近月本港疫情嚴峻，教育界面對不少挑戰。在密切跟進的同時，也努力為業界發聲。

- 2022/01/11 發出新聞稿，回應教育局宣布提早放農曆年假。
- 2022/01/13 召開記者會，要求防疫抗疫基金為與教育相關行業提供支援。
- 2022/01/18 致函要求政府向立法會財委會提交增加撥款議案。
- 2022/01/20 與多位立法會議員聯署要求提早放農曆年假。
- 2022/01/22 致函要求容許學校決定是否關閉校舍。
- 2022/01/25 與立法會議員聯署促制訂「圍封及強制檢測行動」。
- 2022/02/04 與興趣班教育中心代表會晤、出席記者會，並致函要求納入資助。
- 2022/02/04 在人力事務委員會會議中，要求政府在防疫抗疫基金援助中小企，以向被隔離僱員提供病假津貼。
- 2022/02/05 致函關注學校實施「疫苗通行證」的安排。
- 2022/02/06 要求教育局規定校董會，必須讓教師輪流在家工作。
- 2022/02/10 致函要求為受疫情影響的行業及從業員提供支援。
- 2022/02/10 參與聯署促請食衛局為非港人確診者免費治療。
- 2022/02/14 致函要求盡快制訂疫下學校當值人數標準。
- 2022/02/14 致函關注疫情下特殊學校宿舍學生的安排。
- 2022/02/15 召開記者會，關注學校在疫情下面對的困難，要求局方加強支援。
- 2022/02/16 在立法會大會上，再次提出加強支援學校防疫。
- 2022/02/22 要求政府加強支援特殊學校防疫。
- 2022/02/24 向幼稚園贈送防疫物資，包括新冠病毒抗原測試劑及兒童口罩，協助幼教同工共同抗疫。
- 2022/02/27 致函教育局就提早放暑假的各項安排提出建議。



# ◆ 立法會質詢

## 爭取盡快通過理順小學中層人手及薪酬架構撥款

與教聯會主席黃錦良及鄧飛議員於1月中與多個小學團體會晤，共同商議如何推動政府，盡快向新一屆立法會提交理順小學中層人手及薪酬架構議案。我將會全力跟進有關議題，爭取議員支持通過撥款，冀讓小學能夠在今年9月新學年增設中層職位，專責統籌國情國安教育、STEM教育等工作，提升小學教育質素。



其後，我向立法會提交書面質詢（2022-2-16），關注教育局何時將上述議案重新提交立法會審議，履行政府對教育界的承諾，以改善小學教育的質素。事實上，教師全面學位化落實後，小學中層職位沒有相應增加，導致行政管理人員不足，很多教師更需身兼數職，影響教學質素，工作繁重的小學副校長起薪點亦僅高於小學學位教師，倡為開班數較少的小學，提升其小學校長職級至「二級校長」，以挽留人才。此外，早前與教工會代表及11班以下小學校長代表會面，向局方提出要求改善其薪級待遇。

書面質詢



與教工會代表及十一班以下小學校長會晤

## ◆ 立法會質詢

### 優化《基本法》測試的安排

首輪教師《基本法》測試於1月初舉行。我接獲多名同工反映，《基本法》測試的安排欠缺彈性、相關支援不足、考試偏重條文背誦、考試公布結果需時太久，以及只有一年有效期等問題。為此，我致函教育局要求立即作出檢視，優化教師《基本法》考試的安排，其後當局作出改善，在考試時間及地點方面為同工提供更多選擇和彈性。其後，在2月初教育事務委員會會議上，要求局方檢視教師《基本法》考試的有效期，建議與公務員《基本法》考試看齊，考試結果永久有效。同時，建議增設網上模擬試題及備考工作坊，協助教師預備考試。

### 關注幼稚園經營困難問題

近年本港出生率下降，加上受疫情及移民潮影響，接連有幼稚園因收生不足而需裁減人手及面臨停辦危機。為此，向立法會提交書面質詢，了解有何措施協助幼稚園營辦者渡過疫情難關，以及會否放寬上調學費的幅度，並調高學生單位資助額。

於1月中與教育局局長楊潤雄會晤時，提出過渡期津貼將於本學年結束，促請局方延續安全網的措施，讓有需要的幼稚園提出申請，以免大批資深幼師被裁。此外，建議教育局簡化幼稚園申請加學費的程序，並增撥資源加強幼師專業發展及家長教育，局方表示會積極考慮以上建議。

(2022-2-23)



書面質詢

## 關注「童樂居」虐兒事件

早前香港保護兒童會轄下童樂居發生懷疑虐兒事件，引起社會譁然。為此，我去信勞工及福利局，要求嚴肅追究涉事人員的法律責任，同時應撤銷相關機構的營運資格，讓有愛心、能力及承擔的營辦機構承接。

同時，目前社署的後續跟進措施治標不治本，須從整個制度層面作徹底改革。局方須檢視保護兒童政策，包括現行留宿育嬰園服務、服務質素標準和法定要求，並檢討內部監管制度的指引和漏洞。同時，藉着此次事件的契機，徹底改革現行制度，由上而下推行優質的兒童住宿服務，落實照顧保護弱勢社群，以防止類似悲劇重演。

(2022-1-31)



信函全文

## 對《財政預算案》的建議

新一份《財政預算案》於2月底發表。為此，與鄧飛議員於1月底致函財政司司長陳茂波，提出多項建議，其中包括支援教育界應對疫情、加強支援跨境生、為幼稚園提供財政支援、應對縮班殺校危機、推動國情國安教育以及撥款支援內地港人團體等訴求，期望政府重點關注，並在《預算案》預留撥款，推出措施加以支援。

(2022-1-27)



信函全文



## 要求加強支援學校推行國民及國安教育

政府今年《施政報告》表明加大力度推行國民教育及國安教育，在立法會會議上，我指出社會普遍認為香港年輕人對國家欠缺認知，對「一國兩制」及基本法存在誤解。國安法實施後，為國民教育提供良好契機，惟不少教育界人士反映，指現時欠缺相關教材，增加教學難度，而且涉及複雜的條文，令人難以完全掌握，需要當局加強支援配合。

我提出多項建議，包括設立國民教育專責主任，統籌國安教育策略及內容、推廣製作優質教材及教學資源，增加課程趣味性，提升學習動機。此外，政府應提供到校教育支援服務，為教師及校長作培訓，加入更多國家歷史元素，透過體驗式學習，讓師生明白為何要學習相關知識，建立身份認同。

(2022-2-17)



## 推動學校環保教育

在環境事務委員會會議(2月10日)，我指出特區政府在環保意識的推廣和教育方面，相比起很多城市，表現比較遜色。普羅大眾普遍缺乏環保的生活態度，學生欠缺實踐環保意識的生活習慣。期望局方加強宣傳和教育，研究將政府的目標轉化成為市民個人的目標；同時建議環境局與教育局跨部門合作，在學校全方位推動環保教育。

(2022-2-10)

## ◆ 立法會質詢

### 促請教資會檢視撥款機制

在2月初教育事務委員會會議上，我指出現時大學撥款機制一向偏重自然科學，不利人文學科，要求有關方面須考慮如何更公平分配資源。此外，目前教資會撥款的機制向研究方面較強的大學傾斜，不利規模較細院校的發展，長遠應作出檢視。

(2022-2-8)



發言片段

### 關注人力資源與產業需要

在2月初人力事務委員會會議中，要求政府成立研究部門，預測未來人力資源需要，與教育局及早規劃，讓教育體制及課程內容與時並進。同時，我向局方了解在推動專職教育資歷架構互認的進程。

(2022-2-10)



發言片段

### 跟進北部都會區規劃

立法會於2月中進行《2021施政報告》辯論，當中關注到北部都會區計劃。我指出隨着北部都會區落成，加速兩地文化融合。香港教育具有國際化特色，相信日後將會吸引大批內地學童來港就學，為香港開拓生源。特區政府需要思考如何推出便利措施，支援跨境生的學習和生活需要；同時亦建議改革資歷架構互認政策。另外，政府應收集各界意見，在推動創科的同時，亦要落實完善的保育政策，保護生物多樣性。

(2022-2-16/17/18)



宣誓就職

## 通訊資料

- 📍 香港中環添美道 1 號中信大廈 1515 室  
九龍旺角道 33 號凱途發展大廈 1903 室
- 📞 (852) 5978 8359 💬 / 2736 8880
- ✉️ kkchu2021legco@yahoo.com



f 朱國強



教聯會